

据市民政局统计,截至2015年12月,我市共有依法登记的法人社会组织6186家,比上年增长约7.4%。此外,我市城乡基层还活跃着12149个经过备案的基层社区社会组织,涵盖我市城乡基层社会各个领域。这些社会组织的领头人一部分就是由明星志愿者转化而来。他们最初只是一个热爱公益的人,参加一些力所能及的志愿服务活动,或由于持之以恒,或由于服务到位,成为明星志愿者。接着,他们依靠自己的影响力,组建公益性社会组织,有了自己的团队,干成了很多过去自己单枪匹马干不成的事。他们组建的社会组织在反映诉求、提供服务、促进和谐等方面发挥了重要作用,与政府、市场一起形成了多元参与、共同治理的良性格局,成为我市党委和政府的左膀右臂。



由盆景到风景 由个人到团队领头人 明星志愿者如何实现华丽转身

记者 杨静雅
北仑记者站 金旭孟

胡亚佩 将三个志愿队伍并为一个社会组织

2012年,成立“蒲公英”爱心团;2013年,成立“大港风”红娘工作室;2014年,成立“百灵鸟”家庭环保登山俱乐部;2015年,成立北仑“百灵鸟”公益联盟……胡亚佩是北仑区新碶街道妇联主席、百合社区党委书记,网名“东极妈妈”。近5年来,她从一名普通的志愿者转型为三个志愿服务团队的领头人,再转型为北仑“百灵鸟”公益联盟掌门人。

胡亚佩从2010年开始成为一名志愿者,主要从事助学等志愿服务,除了自家结对了几个贫困学生外,还牵线搭桥,替一些贫困生找到了结对助学者。

2012年的一天,胡亚佩在走访企业时,一位老板无意中提到自己想找十几个贫困学生长期结对。借此机会,胡亚佩成立了“蒲公英”爱心团,开始不间断地为爱心企业、热心人士搭建助学和助困平台。

2015年9月,“蒲公英”爱心团在北仑区征集到特殊家庭的50个微心愿。胡亚佩在微信朋友圈里发布这一消息后,4小时里50个微心愿被认领一空。患肝硬化的刘娟母女、患病毒性脑瘤的小帽……胡亚佩和她的志愿服务团队挖掘特殊家庭的需求,帮助这些家庭。

胡亚佩每周都去爬山,看到山上有游人留下的垃圾,便产生了成立一个团队、在爬山时顺便捡垃圾的想法。2014年5月,胡亚佩成立了“百灵鸟”家庭环保登山俱乐部,招募了一群志同道合的志愿者,在爬山时随身携带塑料袋,边

爬山边捡垃圾。由于每次活动结束,不少人都会在微信上分享这种“随手公益”的快乐和满足,渐渐地感染到了身边人,越来越多的人加入其中。如今,“百灵鸟”家庭环保登山俱乐部已经有400多个家庭加入。俱乐部建立到现在,共组织登山活动60余次,足迹遍布北仑周边各个登山游步道。

胡亚佩还成立了“大港风”红娘工作室,免费为单身男女搭建婚恋平台。

去年下半年,胡亚佩把“蒲公英”爱心团、“百灵鸟”家庭环保登山俱乐部以及“大港风”红娘工作室统一整合为“百灵鸟”公益联盟。有了“百灵鸟”公益联盟这个社会组织,胡亚佩的资源更多了,天地更广阔了,做的事也更大了。

去年下半年,“百灵鸟”公益联盟得知一位客居嘉兴的北仑人竺盛祥因肝硬化病情恶化急需治疗,便在北仑发起了救助他的行动,八天时间就为竺盛祥募集了21万元治疗费。接着,胡亚佩又带领“百灵鸟”公益联盟成员于今年1月举行了“唱响百灵鸟之歌”大型公益慈善新年演唱会,演员、观众都是胡亚佩通过“百灵鸟”公益联盟在短时间内动员起来的,演唱会门票所得全部用于公益事业。

“如果不是成立社会组织,有了近千名会员,大家一起做事,这样的大型演唱会是无论如何搞不起来的。”胡亚佩说。如今,“百灵鸟”公益联盟服务项目有环保登山、爱心奉献、助学帮困、敬老爱老等。

何美蓉 成立个人工作室服务群众

何美蓉是奉化状元楼利民办公用品商店负责人,18岁时,何美蓉因工伤致残,是很多素不相识的人挽救了她的生命,从那时起,她就下定决心要尽自己所能帮助他人。虽然收入微薄,但她却坚持做志愿者,从事公益事业。

从2000年开始,何美蓉每年捐出2000元爱心款,给自己所居住社区干部,用于帮助残疾人,自己也结了好几个贫困家庭的学生和残疾人。2009年,她给农村留守儿童讲课,出资购买学习用品;2013年,她为帮助得白血病的小女孩吴冰莹,进行了2次长达24小时的义工,最终筹款297365元;2014年中秋节,她联合一家面馆请20多名留守儿童吃一顿团圆饭,还给孩子们送去礼物……一年中,何美蓉有三分之二的时间花在志愿服务上。

近几年,何美蓉一直在思考:社会上有这么多需要帮助的人,而自己的力量很微小,怎么才能帮助更多的人和自己一起帮助别人?于是,在奉化市岳林街道领导和社区书记的大力支持下,2013年6月7日,何美蓉所居住的奉化民主社区成立了社区社会组织——“何美蓉工作室”。何美蓉担任队长,组织开展志愿服务。

工作室成立后,大批有专长热心人加盟其中,他们中有个体户,也有公务员,服务项目几乎涵盖了居民生活的方

方面。目前,工作室有32名志愿者,每个月推出四五个服务项目,还经常举行进农村、进广场、进社区、进山区等便民服务。

在何美蓉的带动下,工作室的志愿者热情服务群众,涌现出很多感人故事。去年8月,一名家住萧王庙街道云溪村的残疾人给何美蓉打来电话,说他家的电视机坏了,从事电视维修的队员陈维杰第一时间赶到他家中,却发现这台电视机已经没有维修的价值了。何美蓉便将自己店里的一台二手电视机送给了对方。

现在何美蓉工作室建立了两个微信群,一个是何美蓉工作室“爱心群”,专门搜集各类需要帮助的人的信息,以便及时为他们提供帮助;另一个是何美蓉工作室“师傅群”,里面是各行各业有一技之长的师傅,一旦有谁需要相应的专业援助,“师傅群”的师傅就会挺身而出,随叫随到。去年初冬,何美蓉从爱心群里看到,莼湖西榭村有9户居民火灾后需棉被和冬衣,当天晚上,何美蓉便赶去采购,第二天清早和其他志愿者为受灾户送去了9条新棉被和100多件冬衣。

哪里有需要,何美蓉就到哪里提供服务。今年2月28日中午,何美蓉带领20多位志愿者到奉化市烈士陵园祭奠烈士,临走时,志愿者们还不忘把陵园里的垃圾清扫带走。



象山县雄鹰应急救援队



社会组织组织的爱心衣物



来宾参观象山县社会组织服务中心
本版供图: 杨静雅

陈军浩 带领社会组织承接政府购买服务

今年年初,在2015年浙江省社区矫正工作十大亮点回眸中,北仑“红领矫正”模式入选。开创“红领矫正”模式的人叫陈军浩,他也是从明星志愿者转型成社会组织领头人的。他的和他所带领团队的服务,让社区矫正由单纯的“管制”变为量身定制的“帮扶”。

陈军浩说,成立“红领之家”的初衷其实很简单,就是想尽一点绵力,增强党员为群众服务的意识,从而提升党员的形象。这个想法,很快得到新碶街道党工委的支持。为了让这个社会组织能有效开展活动,新碶街道党工委对入党积极分子和预备党员做出了要求,在考察期、预备期内,必须参加不少于24小时的义工服务。

“红领之家”自成立以来,已经吸收了800多人加入,会员服务的身影出现在敬老院、医院、马路、公园等各个地方。2014年8月,北仑区新碶街道向“红领之家”购买社区矫正服务。在与政府签订的协议中,“红领之家”需组织社区服刑人员开展每人每月两小时以上的法制学习教育活动和同等时长的社区服务活动。同时,“红领之家”的志愿者们还得定期走访社区矫正人员,开展心理辅导、困难帮扶等,记录他们的活动情况及思想动态。

“过去,12名社区矫正工作人员要面对全区425名矫正人员,而现在‘红领之家’的800余名注册志愿者都能参与帮扶,可实现‘一对一’甚至‘一对多’。”据陈军浩介绍,加入社区矫正工作的不仅有公益组织的志愿者,还有不少心理、教育领域的专业人士。19岁的小金因偷盗手机被判拘役5个月,缓刑8个月。被学校开除后,内向的他变得更加孤僻,有二级心理咨

询师资格证书的黄伟君主动对他及家属进行心理辅导。黄伟君建议小金搬家、找份工作,每次帮教谈话中,都技巧性地为他排解心理压力、疏导压抑的情绪。这让原本沉默的小金开始愿意主动与黄伟君沟通,情绪也变得稳定。

为帮助社区矫正人员重建自信,“红领之家”组织社区矫正人员与志愿者共同进行公益活动,并统一通过网上报名。这一举措激发了社区矫正人员参与公益活动的主动性,让他们对再次融入社会充满希望。

“以前全部是矫正人员,他们身上的一些缺陷容易相互影响。而现在,他们‘隐身’志愿者当中,一方面能更容易接受自己,另一方面也能看到更多美好的东西。”陈军浩说,现在他们很多人的身上也有了让自己振奋的正能量。

试点运行以来,“红领之家”所联系的社区矫正人员脱管率、再犯罪率均为零。

延伸阅读

如何让社会组织质与量双提高

记者 杨静雅
通讯员 梅薇

近年来,我市出台了一系列有利于社会组织发展的政策,鼓励做大做强社会组织,成立社会组织服务中心,培育和孵化社会需要的社会组织,使我市的社会组织在数量和质量上实现了双提高。

成立社会组织服务中心

面对数量不断增加、日益多样化的社会组织,政府传统的行政管理手段已经很难适应现实发展的要求,这就需要在政府与社会组织之间搭建一个“民管民”的服务管理枢纽平台,这样的社会组织被称为“枢纽型社会组织”。近年来,我市部分县(市)区和街道尝试建立了这种由政府支持成立的枢纽型社会组织。2010年12月23日,海曙区社会组织服务中心正式开张,作为浙江省第一个吃螃蟹的县(市)区,海曙区为此投入了近百万元,全区上千个社会组织从此有了自己的家。此后,我市各地纷纷成立社会组织服务中心,为区域内的社会组织建设共同的家。

实践证明,这些社会组织服务中心不仅给了辖区内的社会组织一个家,增强了社会组织的服务能力,而且孵化或扶持了一些社会急

需的社会组织,满足一部分居民的多元化需求。

政府和社会资金进行扶持

2013年以来,我市民政部门已连续三年开展了公益盛典、公益项目设计大赛、“三百对接”(百家民营企业、百个社会组织、百个公益项目对接)行动、公益集市、十佳公益项目暨优秀公益项目案例评选、名医下乡直通车等项目,吸引上千万元社会资金资助参与社会公益服务项目,引导全市社会组织、民营企业以及社会各界,发挥各自优势,广泛参与公益事业,开创了融公益需求、公益投资、公益服务于一体的多方共赢的社会公益新模式,产生了良好的社会效果,在为社会奉献爱心、注入正能量的同时,也为社会培养了公益人才,激发了社会大众参与公益的热情。

去年,市民政局根据《宁波市社会组织参与社会服务项目专项资金使用管理暂行办法(试行)》,下发了《2015年市本级社会组织发展专项资金支持社会组织发展项目工作的通知》,启动了项目申报工作,全市共69家社会组织申报了77个项目。为规范项目申报,市民政局组织举办了2015年市本级社会组织发展专项资金支持社会组织发展项目负责人培训班,就项

目规范、项目设计、项目执行等进行了专题培训。经专家评审,最终确定了35个立项项目,其中社会服务项目10个,共计安排资金150万元,规范化建设项目25个,共计安排资金273万元。同时,市本级社会组织发展专项资金还对去年获评4A级以上的25个社会组织给予了共计54万元的专项补助。

市民政局还在市本级设立了社会组织发展专项资金(每年500万元财政资金),用于社会组织发展服务项目补助。海曙、江东、北仑、鄞州、镇海、余姚、慈溪等地也都设立了社会组织发展专项资金。市县两级公共资源逐步向社会组织配置的机制初步形成。

去年,我市民政部门还配合市委组织部做好“公益集市”相关工作,推出公益项目136个,对接各类资金近500万元。

出台政策简化手续

2013年,我市在市本级层面出台了《关于加快建立现代社会组织体制促进社会组织健康有序发展的意见》,此后相继出台了《关于开展大类社会组织直接登记的通知》《关于加强社会组织人才队伍建设的实施意见》《关于推进政府向社会组织购买服务制度的实施意见》等一系列配套政策文件,通过深化改革、系

统设计、项目引领,全面推进社会组织管理创新,着力建立社会组织管理长效机制,促进全市社会组织数量稳步增长,质量整体提升,功能逐步发挥。

近年来,我市适当降低了社会组织“进入门槛”,按照统一登记、分级负责、转变职能、简政放权的要求,除除了政治、法律、宗教类社会组织之外的行业协会商会、科技服务、公益慈善、城乡社区服务等四大类社会组织实行直接登记。据介绍,实行直接登记制度以来,全市各级民政部门新成立登记社会组织中,直接登记的占登记数的10%。

政府向社会组织购买服务

近年来,我市出台了《关于推进政府向社会组织购买服务制度的实施意见》,明确了政府向社会组织购买服务的规则、流程及监管职责分工。特别明确提出,今后各级政府部门在选择承接政府职能转移和购买服务的社会组织时,应从民政部门公布的具备资质的社会组织目录中优先选取。2014年,市民政局先后公布了第三批市本级共140家具备承接政府转移职能和购买服务资质的社会组织目录,还公布了《2014年市民政局向社会力量购买服务目录》,为推动政府部门出台向社会组织购买服务的指导目录起了示范作用。